Уважаемые родители!

[bookmark: _GoBack]Оказываемая благотворительная помощь учреждению осуществляется по усмотрению каждого родителя (законного представителя) ребенка исключительно по его собственной инициативе и только на добровольной основе.

     Нарушением Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» является требование об оказании «благотворительной «или «спонсорской» помощи родителями всех детей, посещающих учреждение или группу, по решению родительского комитета группы.

Родительский комитет учреждения, вправе принять решение о внесении (сборе) денежных средств в отношении себя самих (членов комитета), а не  родителей всех детей, посещающих данное учреждение (группу).
Принятие каким-либо гражданином или организацией решения о том, что другие граждане должны оказать благотворительную помощь третьему лицу, в данном случае- учреждению, нарушает основной принцип оказания благотворительной помощи- принцип добровольности и является грубым нарушением требований ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях».


Телефоны горячей линии по вопросу незаконных сборов денежных средств:

МАДОУ ДСКВ №2 «КУБАНОЧКА :
88(6156)  31 8 10

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ МОБР:
88(6156)  33 8 10


