

Уважаемые родители!

 

С 1 июня 2022 года начинается комплектование дошкольных учреждений на 2022-2023 учебный год

При выделении Вашему ребенку Направления для зачисления в детский сад, с Вами свяжется заведующий и проинформирует об этом.

Для оформления ребенка в МАДОУ ДСКВ  № 2 «Кубаночка» Вам необходимо:

Пройти  с ребенком медкомиссию в детской поликлинике.
Забрать направление в Управлении образования администрации муниципального образования Брюховецкий район по адресу: ст. Брюховецкая, ул. Ленина, 22. 
О точной дате, получения направления Вас проинформирует заведующий детского сада.

Для получения Направления при себе иметь паспорт, свидетельство о рождении ребенка ( маску).

Время получения: с 08.00. до 16.12. Перерыв с 12.00 до 13.00.

Приём в МАДОУ ДСКВ  № 2 «Кубаночка» осуществляется по личному заявлению родителей ( законных представителей). Образец заявления Вы можете скачать на официальном сайте МАДОУ ДСКВ  №  «Кубаночка» в разделах « Порядок приема в ДОУ», «Для Вас, родители».

[bookmark: _GoBack]Для приёма в МАДОУ ДСКВ № 2 «Кубаночка» родители (законные представители) ребенка предъявляют следующие документы:
документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина или лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»;
документ, подтверждающий установление опеки (при необходимости); документ психолого-медико-педагогической комиссии (при необходимости);
документ, подтверждающий потребность в обучении в группе оздоровительной направленности (при необходимости).

    Родители (законные представители) ребенка, являющиеся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ (-ы), подтверждающий (-е) личность ребенка и подтверждающий (-е) законность представления прав ребенка, а также документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации. Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным переводом на русский язык.

Для приема родители (законные представители) ребенка дополнительно предъявляют в МАДОУ ДСКВ № 2 «Кубаночка» свидетельство о рождении ребенка (для родителей (законных представителей) ребенка – граждан Российской Федерации), свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о месте пребывания, месте фактического проживания ребенка.

 Дети с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение по адаптированной образовательной программе дошкольного образования только с согласия родителей (законных представителей) ребенка и на основании заключения Территориальной психолого-медико-педагогической комиссии Брюховецкого района (ТПМПК).

Все интересующие Вас вопросы, касающиеся зачисления ребенка в МАДОУ ДСКВ № 2 « «Кубаночка», вы можете задать заведующему Горбик Татьяне Николаевне по телефону: 886(156) 31- 8-10

